

河南焦作王封矿资源枯竭后,利用工业遗存打造4A级景区

百年矿井“开采”出“文化富矿”

阅读提示

通过“工业遗存+文化创意+城市生活”,废弃矿区打造了博物馆、艺术公园、文化风情街、自助餐厅、健身场所等配套设施,满足市民游客旅游观光、休闲娱乐多元需求。

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 葛慧君

冬日暖阳倾洒,走进河南省焦作市中站区西大井1919文旅景区,厚重的工业历史气息扑面而来。以煤层肌理为设计灵感的景观墙上,镶嵌着斑驳的铁锹、废旧的矿车轮、咬合的电机齿轮,无声地诉说着矿区的峥嵘往昔。

这座兼具工业美学与红色底蕴的文旅景区,是依托王封矿工业遗存打造而成。全市唯一的英式矿井井架立,福公司坑口电厂遗址、河南境内最早开通的道清铁路支线……王封矿见证了河南近代工业的兴起,其井架、发电机房等至今保存完好,被誉为“中国近代煤炭工业的活化石”。这里也是“特别能战斗”精神的发源地之一,具有重要的红色文化价值。

近年来,王封矿通过“工业遗存+文化创意+城市生活”,打造了集文化、旅游、休闲、餐饮、教育培训等多功能于一体的西大井1919文旅景区。从机器轰鸣、煤灰飞扬的百年矿井,到游人如织、流光溢彩的文旅融合新地标,这里的蜕变不仅是对工业遗存的活化保护,更是激活产业动能的重要路径。

资源枯竭后的转型

走在西大井1919文旅景区,游人如织,市民游客在此逛博物馆、品咖啡、看展览,在工业风与文艺范的碰撞中享受惬意时光。

“真没想到,家门口黑漆漆的老矿,摇身一变成了洋气的景区,老建筑被改造成纪念馆,各种展览丰富了我们的文化生活。”在矿区生活数十年的“矿三代”韩静,谈起矿区变化时满是自豪。目前,这里既是年轻人打卡的网红地,也是老年人抚今追昔的怀旧地,更是全家人共享欢乐的休闲地。

(上接第1版)
2025年,政法战线始终坚持“两个毫不动摇”,以公正执法司法破除发展壁垒,服务构建高水平社会主义市场经济体制。

对破坏经济秩序犯罪雷霆出击——公安部6月至11月开展金融领域“黑灰产”违法犯罪集群打击,打掉职业化犯罪团伙200余个,涉案金额累计近300亿元;

让民营企业安心谋发展——最高人民法院8月发布关于贯彻落实民营经济促进法的指导意见,以25条具体举措保障民营经济发

展壮大;

确保严格依法办案、公正司法——最高人民检察院3月部署开展违规异地执法和趋利性执法司法专项监督,对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同责同罪同罚;

充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用——1月至11月,全国各级行政复议机构共办理涉企行政复议案件3.56万件,努力打造稳定公平透明可预期的法治化营商环境;

……

“您好,这是本次检查的二维码,您可以通过‘随申办’扫码查看检查部门、人员、事项、结果……”

聚焦企业反映强烈的“多头检查、重复检查、随意检查”等问题,2025年上海全面推进涉企行政“检查码”,明确检查主体、减少检查频次,让商户更好专注经营。

民有所呼、我有所应。近年来,政法战线

立足经济社会高质量发展大局,聚焦人民群众急难愁盼问题,统筹推进全面深化政法改革,取得一系列亮眼成绩。

(上接第1版)

九龙坡区委宣传部相关负责人表示,区委宣传部通过联动先进典型、实践基地等资源,为学校、企业搭建对接桥梁,推动形成全社会关心、支持、参与劳动教育的浓厚氛围。

目前,周君记火锅、重庆格力公司等多家企业已开放生产线,提供沉浸式实践岗位300余个,实现校企资源双向流动。

同时,为了让联动更高效,九龙坡区总还通过劳模工匠座谈会、基层调研会等,收集“增强教育互动性”“闭环式实践管理”“按校施策个性化”等建议,让劳动教育活动方案贴合需求。

为确保劳动教育达到“浸润”效果,九龙坡区总构建“目标管理—过程监督—效果评估”三位一体的劳动教育评估体系。随着多方联动深入开展劳动教育,越来越多的学生在真实的劳动中懂技术、知辛苦、明责任。

实践基地就近布局

“这是我第一次走进工厂车间、第一次参

这份蜕变的起点,是资源枯竭后的艰难转型。1996年,因煤炭资源耗尽,王封矿正式封井,此后创办的铁合金厂、烧碱厂等企业,又因高耗能、高污染相继关停,老矿区一度陷入沉寂。

2017年,企业更名为河南王封全域旅游有限公司。在负责人王保才看来,“工业遗存不是‘包袱’,而是宝贵的资源,若一拆了之,会丢掉城市记忆。”因此,王封矿的煤炭资源枯竭了,但“文化富矿”才刚刚开始开采。

依托丰厚的工业遗存,企业确立“挖掘文化底蕴,打造文旅产业,叫响红色品牌”的转型路径,建成8个主题展馆,以“物史结合”的展陈方式让工业记忆可触可感。景区内多功能教室、自助餐厅、健身场所等配套设施同步完善,满足了旅游观光、休闲娱乐多元需求。短短几年间,曾经没落的王封矿蜕变为集文化、休闲、旅游、红色教育等为一体的4A级景区。

根据需求培养专业人才

工业遗存的价值,远不止于厂房与机器。近年来,西大井1919文旅景区还深挖“红色富矿”,以焦作煤矿工人大罢工为主线,挖掘整理早期党组织在煤矿的斗争历程、工人运动的历史史实、矿区游击队的战斗经历等资料,打造《工人夜校》《井口怒吼》《西大井的铃声》《赓续特别能战斗精神》等红色情景剧,职工演员以真挚的表演还原历史场景,让静止的历史在舞台上“活”了起来。

“脚下的土地,正是百年前焦作煤矿工人大罢工的历史现场。”在观看实景演出《井口怒吼》后,一位家长对身旁的孩子说:“这种沉浸式体验太震撼了,能让孩子在今昔对比中,体会到幸福生活来之不易。”他随后对记者表示。

转型之路并非坦途。王封实业是河南能源焦煤集团的二级单位,原有职工大多从事煤矿生产工作,企业在文旅领域缺乏管理经验和专业人才。

“缺啥就补啥,不能吃个饱,也不能饿着跑。”王保才说,一方面,企业对原有职工开展专业培训,涵盖讲解、导览、服务等多个领域,实现“人人都是讲解员、个个都是服务员”;另一方面,通过互联网招聘吸纳20余名旅游管理、文化创意等专业的大学毕业生,为景区注

入新鲜血液。

景区还与中国矿业大学等10余所高校推出全景VR“云游”项目,无论职工、学生,还是普通游客,只需轻点手机或电脑,就能随时随地“云游”景区、“云观”展馆,实现“线上沉浸式体验+线下深度研学”的全流程数字化覆盖。

老建筑焕发新活力

“改造过程中,这里没有大拆大建,而是将老旧煤矿生产设备、元器件嵌入墙体、铺就路面,让这些承载着焦作工业记忆的‘老物件’成为独特的文化景观。”景区导游林海梅介绍说,这种“修旧如旧、新旧共生”的设计理念,既延续了工业遗存的“素颜”之美,又通过植入新功能,拓展新空间、优化新环境,让老建筑焕发新活力。



在“火车拉来的小镇”感受冬日时光

1月15日,游客在黑龙江省海林市横道河子镇中东铁路博物馆机车库展区拍照。

近日,在素有“火车拉来的小镇”之称的横道河子镇,冰雪将这里装点成银装素裹的童话世界,游客徜徉在历史建筑间,感受这座“百年小镇”带来的独特浪漫时光。

新华社记者 杨喆 摄

为中国式现代化行稳致远提供有力保障

2025年,191项公安政务服务事项“网上办、掌上办”,22个省份全面实现居住证电子化,数据多跑腿、群众少跑路的公安政务服务新模式已成为常态;各地司法行政机关和公证机构开通“绿色通道”,提供“上门办证”,提升公证服务质效。

以法治之力守护民生福祉

惩北果敢“四大家族”犯罪集团遭毁灭性打击,明国平、明珍珍、白所成、白应苍等16人一审被依法判处死刑……2025年,惩治跨境电信网络诈骗犯罪捷报频传。

电信网络诈骗犯罪,是长期严重危害百姓生命财产安全的“毒瘤”。政法战线以雷霆之势涤荡罪恶污垢,保障人民安居乐业、社会安定有序。

斩断电诈“黑手”——2025年,全国公安机关侦破电信网络诈骗案件25.8万起,会同相关部门拦截诈骗电话36亿次、短信33亿条,紧急止付涉诈资金2170.7万元;

惩治电诈“帮凶”——两高一部发布关于办理帮助信息网络犯罪活动等刑事案件有关问题的意见,对帮信等犯罪的司法适用提出更明确具体的定罪量刑标准和政策指引规则;

魔不胜道,邪不压正。老百姓痛恨厌恶什么,政法战线就全力打击什么。

扫黑除恶斗争尺度不松、力度不减。“十四五”期间,全国公安机关共打掉黑社会性质组织590余个、恶势力犯罪组织8900余个,破获相关各类刑事案件10.5万起。

(上接第1版)

九龙坡区委宣传部相关负责人表示,区委宣传部通过联动先进典型、实践基地等资源,为学校、企业搭建对接桥梁,推动形成全社会关心、支持、参与劳动教育的浓厚氛围。

目前,周君记火锅、重庆格力公司等多家企业已开放生产线,提供沉浸式实践岗位300余个,实现校企资源双向流动。

同时,为了让联动更高效,九龙坡区总还通过劳模工匠座谈会、基层调研会等,收集“增强教育互动性”“闭环式实践管理”“按校

施策个性化”等建议,让劳动教育活动方案贴合需求。

为确保劳动教育达到“浸润”效果,九龙坡区总构建“目标管理—过程监督—效果评估”三位一体的劳动教育评估体系。随着多方联动深入开展劳动教育,越来越多的学生在真实的劳动中懂技术、知辛苦、明责任。

在实践中理解劳动价值

“劳动教育核心在于通过实践滋养,让劳动成为学生成长的‘阳光雨露’。”刘康介绍,2023年,全国总工会办公厅、教育部办公厅联合印发《关于大力弘扬劳模精神劳动精神工匠精神深入开展“劳模工匠进校园”行动的通知》,明确以实践课为载体,让学生在动手操作、出力流汗中锤炼意志,培育崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的精神品质。

同时,为推动劳动实践从“兴趣活动”升级为“成长必修课”,该区明确规定小学1~2年级每周课外劳动时间不少于2小时,其他年级不少于3小时。同时,指导区教师进修学院、歇台子小学、育才中学等单位编写《劳

句号。

过去一年,各地大力推进综治中心规范化建设。县级综治中心实现对群众各类诉求的“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”,推动化解矛盾纠纷976.4万件。

政法战线充分运用调解手段巧解百姓“千千结”——

人民法院坚持“抓前端、治未病”,2025年1月至9月,全国法院先行调解案件478.2万件,调解成功312.8万件,前端解纷活力和效能持续释放;

420万“法律明白人”实现村、社区全覆盖,广大人民调解员、人民监督员和法律服务工作者等形成合力,不断提升基层治理效能。

法治宣传入脑入心,法治精神落地生根——

用非遗皮影戏形式揭露“笑气”“上头电子烟”等危害;从甲骨文“律”字溯源,展现中华法治文明的悠久脉络……第十九届全国法治动漫微视频作品征集展播活动上,一部部生动的普法作品精彩亮相。

2025年是“八五”普法规划收官之年。近年来,政法战线紧跟时代所需,围绕维护国家安全、未成年人保护、防范电信网络诈骗、整治网络暴力等社会热点,用多样形式更好推动法治观念深入人心、法治精神融入生活。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。

站在新的历史起点,政法战线必将以更高站位、更实举措、更强担当,让平安之基更牢固、法治之光更闪耀,为全面推进中国式现代化提供坚实的安全和法治保障。

(据新华社北京1月17日电)

“匠魂”传递,不止于校园……

动教育(重庆版)》地方教材,开发精品校本课程130余项,形成系统课程支撑。

此外,常态化开展的劳模工匠进校园、榜样“面对面”等活动,让劳动精神在学子心里扎根。全国劳动模范刘小强、重庆市先进工作者卢秀、“巴渝工匠”王兵等20名劳模工匠受聘成为兼职辅导员。

在实践中理解劳动价值

“劳动教育核心在于通过实践滋养,让劳动成为学生成长的‘阳光雨露’。”刘康介绍,2023年,全国总工会办公厅、教育部办公厅联合印发《关于大力弘扬劳模精神劳动精神工匠精神深入开展“劳模工匠进校园”行动的通知》,明确以实践课为载体,让学生在动手操作、出力流汗中锤炼意志,培育崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的精神品质。

“我们根据通知要求,实施‘一校一规

划,一班一清单’管理模式,开发寒暑假实践项目62个,学生参与率达100%。同时指导学校开设木工、陶艺、家政服务等技能劳动项目。”刘康表示,这些项目通过系统化设计推动劳动教育从“表面参与”向“素养内化”转型。

在九龙坡区铜罐驿镇英雄湾村,以农业为主题的甜心虎成长实践基地,滋养着学生成长。在这里,学生们既能跟着果农采摘柑橘、在菜地里翻土播种,也能跟非遗传承人学习木工,聆听红色故事。

“摘果时懂得‘一粥一饭当思来之不易’”“拓印工艺品成型时体会‘耐心坚持方能成器’”“听红色故事时明白‘精神传承的重要性’”……谢家湾学校在该实践基地开展“感受非遗魅力,培育工匠精神”主题研学活动时,多名学生感慨道。

“劳动教育让学生在实践中理解劳动价值,在互动中感悟劳动精神。”刘康表示,区总工会将与各部门、企业携手,持续深化“15分钟劳动实践圈”建设,推动学生成才和教学质量双提升。

第二批全国旅游演艺精品名录公布

27个项目入选

本报讯(记者陶稳)1月15日,记者从文化和旅游部获悉,文化和旅游部办公厅近日公布第二批全国旅游演艺精品名录入选项目名单,北京开心麻花演艺经纪有限公司《开心聊斋·三生沉浸版》、吴桥杂技大世界旅游有限公司《江湖·秀》、昆山市四季周庄文化演出有限公司《只此周庄》等27个项目入选。

了解到,2023年9月,文化和旅游部首次公布全国旅游演艺精品名录入选项目名单,北京世园公园草莓音乐节、阿那亚演艺、《又见平遥》《大宋·东京梦华》等40个项目入选。

据了解,此次评选是文化和旅游部在各省级文化和旅游行政部门、有关中央企业推荐申报项目的基础上,经专家评审等程序,按照思想内涵深刻、艺术表现精湛、市场反响良好、带动消费作用明显等标准,确定了这些项目。未来,各地文化和旅游行政部门将加强对入选项目的指导、支持与服务,引导本地旅游演艺项目准确定位,在丰富文旅产品供给、促进文旅消费升级、带动区域发展中发挥更大作用。

海南旅游消费实现“游客+本地居民”双驱动

本报讯(记者赖书闻)近日,记者走进海口国际免税城,玻璃门一开,热浪与声浪一涌来。香水、化妆品和皮革气息交织的味道瞬间包裹住所有感官。虽非节假日,但几乎每个柜台前都排起了长队。不少消费者的购物车里,除了国际大牌,还放着包装精美的海南本土香氛、茶叶或黎锦工艺品。海南省旅游和文化广电体育厅相关负责人告诉记者,“购物+娱乐+文化”相结合的新模式正成为海南离岛免税业态的鲜明特色,与此同时,消费客群从以游客为主,向“游客+本地居民”双轮驱动扩展,消费场景从旅游购物向日常消费延伸。

在海口国际免税店,来自北京的张先生夫妻俩正在挑选心仪的包包,“我们是来海南新婚蜜月旅行的,游玩的同时购买免税品。”三亚免税市场同样火爆。记者了解到,封关首日,三亚免税店销售额即突破1.8亿元,创同期新高;2025年12月18日至28日,全市免税店连续单日销售额破亿元,累计达11.9亿元,同比增长42.7%;进店人次达103.7万,同比增长19.4%。跃升的数字与涌动的人潮,共同印证了封关政策的强劲吸引力。“封关后海南离岛免税市场呈现的热潮,并非孤立现象,而是整体旅游消费升级的缩影。”旅游业业内人士表示。

根据新政策,海南岛内居民只需有年度离岛记录,即可不限次数购买15类“即购即提”商品。免税商品类别也从45类增至47类,新增了数码摄影器材、微型无人机等电子产品。海关总署数据显示,自封关至1月10日,海南新增备案外贸企业4709家,仅24天的新增数量就相当于2024年一个季度的备案量。

成功追讨欠薪 案结事了人和

(上接第1版)

针对传统调解“专业不足”的痛点,宿迁市总招募11名律师组建专业法援团队,常态化值守在中心、站点、仲裁委,提供法律援助服务;成立市总工会劳动争议人民调解委员会,明确工会法援案件必经自主调解程序;同步编印维权调解工作指南,制定12类卷宗模板,规范从劳动争议受理到司法确认的全流程;修订工会法援经费管理办法,按案件复杂程度分档给予1100元至4400元补贴。

此外,针对新就业形态劳动者“劳动关系认定难、取证难”等维权痛点,宿迁市总提供“量身定制”的法律咨询和维权路经指引,将法律援助坐班服务延伸至5个基层法律援助站点,联合市市场管理局每周三上午赴骑手站点开展法治宣传与现场咨询服务。

(上接第1版)

热饮餐食,暖胃暖心